FYZIKALNI VZORCE

KINEMATIKA
S
Primérna rychlost, rychlost rovhomérného pohybu: V=—
t
Zrychleni a draha rovnomérné zrychleného pohybu:
z Klidu a=Y =G, _X
t 2 2
s pocatedni rychlosti vo g = ~ Y0 | & — Vol + a 42
2
Rychlost volného padu v=gt=.2gh
Draha volného padu 5 = £ 12
2
Rovnomérny pohyb po kruznici
perioda 7 = 1
s
2
thlova rychlost =27 = -
27nr
obvodova rychlost v=2mf = = rw
DYNAMIKA
Hybnost p=mv
Druhy pohybovy zakon F =ma

Tihova sila F, =mg
2
my
F,=—=ma’r
r
MECHANICKA PRACE, VYKON, ENERGIE

Mechanicka prace W = Fscoso = Pt

Dostiediva sila

Vykon P = w_ Fv
z
Uginnost 7= w — r
w, 5
Kineticka energie E, = 1 mv>
Potencialni energie E, =mgh

_ (v +vy)r

2

GRAVITACNI POLE
Gravita¢ni sila ( Newton. grav. zékon) F'g = K ml’;nz
-
. e F, m
Intenzita gravitaniho pole K=-%=q =x—
m € r’
Rychlost a draha svislého vrhu v =1v, *+ gt,s = vt
Doba a vyska vystupu 7 — Yo pr_ Vo
g 2g
Draha vodorovného vrhu X =V, y=—gt>
Kruhova rychlost v, = M
g R+nh
Lo 2xM
Parabolické rychlost v, = =v,\2
R+h
2 3
Tteti Keplerav zakon i _h
T. 22 723
ELEKTRICKE POLE
Coulombiv zékon F =k O 2Q2 Lk =
r Areg e
Intenzita elektrického pole E— . _ k Qo
o "
Elektrické napéti U=¢,—p,=Ed
Prace v homogennim elektrickém poli W =pQU = QEd
Kapacita vodice C = Qo
U
Kapacita deskového kondenzatoru C=c¢,z, %
e . — 1 1 1
Sériové zapojeni kondenzatort —=—+—,U=U,+U,
Cc C G,

Paralelni zapojeni kondenzatori

MECHANIKA TUHEHO TELESA
Moment sily, moment dvojice sil A = F.r, D = F'.d

VW rv W v +
T&ziste télesa X, = mx, +m,x,
m, +m,
Stabilita télesa W= mg(h1 —h, )

C:CI +C29Q:Q1 +Q2



Moment setrva¢nosti hmotného bodu, tenkého valce J=mr? Stavova rovnice idealniho plynu pV = NkT =nRT

plného valce a koule = 1 mr2, ] = 2 mr? Stavova zména idealniho plynu P _ PV,
2 5 I 7,
Kineticka energie rotatniho pohybu £, = 1 Jw? Préace plynu pfi izobarickém dé&ji W = pAV
2 ,
e U¢innost kruhového déje W _0-0 _T-T
Tteci sila, valivy odpor F, = fF,,F, =&—2- o g o T
R PEVNE LATKY
MECHANIKA KAPALIN Normalové napéti o — F
Tlak vyvolany vnéjsi silou (Pascaltiv zékon) o= Pall S
< o L Al

Hydraulicky lis AR Relativni prodlouzeni &= =

s, S, Al _1F

L Hooketv zakon al
Hydrostaticky tlak P, =hpg e /! ES 7

Vztlakova sila (Archimédiv zakon) F,,=Vp.g Teplotni délkova roztaznost ! =1,(1 + aAr)
Objemovy pratok 0, = V_g Teplotni objemova roztaznost V =V,(1+ BAL)
v - 4 r
Rovnice kontinuity (spojitost) P ! < KAPALNE LATKY
ni =
ovnice : 0 u 'y Spojitos : 1 2\/21 Povrchové napéti o — r
Bernoulliho rovnice L 7
. . 2 2 Kapilarni tlak — oo = 2O
Rychlost vytékajici kapaliny v=.2gh Pr =hpg=—"—
Odporova sila tekutin F =Lcps? Teplotni objemova roztaznost V =V,(1+ BA?)

MOLEKULOVA FYZIKA A TERMIKA

Teplotni zména hustoty

= p,(1— BAD)

ZMENY SKUPENSTVI

Relativni atomova hmotnost 4 T
" m, Meérné skupenské teplo tani ; =L
t
Relativni molekulova hmotnost A = . . o 2"
"o, Mérné skupenské teplo vyparovani 7, =L
Latkové mnozstvi n=2 ELEKTRICKY PROUD "
e Elektricky proud QO
ro s ektric rou = =
Molarni hmotnost M, = % — 4,107 kgmol™ yp Ve p
Prvni termodynamicky zakon AU =W +0 Ohmuv zakon pro ¢ast obvodu 7 — v
R
Zakon zachovani energie = = ,
& E=E +E, +AU = konst. Ohmtv zédkon pro cely obvod 7-_Y.
Meérna tepelnd kapacita télesa = @ R, + R
mAt /
Tepelna kapacita télesa c=2 _ .. Zavislost odporu na vlastnostech vodice @~ R = o E
At
Kalorimetricka rovnice myc, (t —t) =myo, (2, —1) Zavislost odporu vodice na teploté R =R,(1+cacA?)
Kalorimetricka rovnice obecné C@t—t)+me (t—1,)=myc,(t, —1) Sériové zapojeni rezistort R=R +R, U=U,+U,

1 1
=—+

Paralelni zapojeni rezistort 1
R R, R,

A =1,+1,
IDEALNI PLYN



Sériové zapojeni zdroji napéti

U, =U,+U_,.R, =R, +R,

. . o 1 1 1
Paralelni zapojeni zdrojt napéti U, =U, =U,,—=—+
Ri Ril RiZ
Prace elektrického proudu W =Ult = Pt
2
Vykon elektrického proudu P=Ul = RI?> = U_
R
. o P
Uc¢innost elektrického proudu n=-—
5
Faradaytv zikon elektrolyzy m=AQ = Alt
MAGNETICKE POLE
Magneticka sila na vodi¢ s proudem F m = BIl
Magneticka sila na ¢astici s ndbojem Fm = Bev
Ampériv zdkon F, =k 41, 1,k = e pro vakuum k = 2.107
d 27
Magneticky indukéni tok d =BS
AD AD
Faradaylv zdkon elektromagnetické indukce U/, = ———, U, = N A_
t
Indukované napéti pti pohybu vodice U P = Blv
e r - . Al
Indukované napéti pfi vlastni indukei U, =L—
At
OPTIKA
vinova délka svétla ve vakuu 2 - <
o — N
J
. y . v A
vilnova délka svétla v prostiedi A=—=20
f n
C
Index lomu n=—
v
Zakon odrazu a=ao
sma v,  n,

Zakon lomu

Zobrazovaci rovnice

n Hn o n
Opticka mohutnost P = 1
S
PFicné zvétieni oY __a__a-f__ J
y a f a—=f
Drahovy rozdil d=kA

ZAKLADNI FOTOMETRICKE VELICINY

svételny tok D=4
osvétleni E= AD _ Icosa
AS 72
KVANTOVA FYZIKA
Energie fotonu E=hf =h <
A

Einsteinova rovnice (Fotoelektricky jev) E=W + 1 m V2
v 2 e

ELEKTRONOVY OBAL, ATOMOVE JADRO
E 1
E n o 72
n
Energie fotonu vyzaieneho pii prechodu elektronu z #-t€ hladiny na m-tou E=FE —E,

Hmotnostni schodek ( ubytek) B=Zm, +(4-2Z)m,—m,

Energie elektronu na n-té hladiné

Vazebni energie E = B’
vazebni energie na jeden nukleon g = £
A

MECHANICKE KMITANI{
Kinematika harmonické kmitani

Okamzita vychylka y=y,sn (a)t + (p)
, 2
Uhlova frekvence w = Ea =27xf
Dynamika harmonického kmitani
Harmonicka sila F=—ky
m
Tuhost pruziny k = mg
Al
, } k
Uhlova frekvence @, =.—



Perioda, frekvence

[m 1 |k
T, =2n.—, f, =—.—
0 k /o 2 \m
Kyvadlo

Uhlova frekvence @y = 4 [%
Perioda, frekvence 7 _ o, | L £ _1 |s
0 g’ ° 2x2\V1

MECHANICKE VLNENI A AKUSTIKA

Rovnice postupné viny X

- sinz;ri——j
Y=y, i

Vlnova délka A=vT =Y

= (331,82 +0,61¢)m.s”"

Rychlost zvuku ve vzduchu v,

STRIDAVY PROUD
Efektivni hodnota napéti a proudu U ﬂ , I = Z,,
V2 V2
Obvod stiidavého proudu s rezistorem R
. U
Rezistance R = [_m

Okamzita hodnota napéti u=U, sin( wrt)

Okamzita hodnota proudu i=1, sin( wr)
Obvod stiidavého proudu s civkou L

Induktance X, = U _ wl.

7
i:]m(sina) —zj
2

Obvod stiidavého proudu s kondenzatorem C

Okamzita hodnota proudu

Kapacitance X = YU, -1
< 1, oC
Okamzita hodnota proudu i=7 (sin ot + ﬁj
m 2
RLC obvod
Reaktance X=X,—-X,.

Impedance Z:1/R2+X2,Z:%

m

Vykon stiidavého proudu P = Ul cos ¢

Transformacni pomér transformatoru p= N, U, 1

Nl Ul 12
PREHLED DULEZITYCH FYZIKALNiCH KONSTANT
Avogadrova konstanta Ny=6,022 . 10% mol!
Boltzmannova konstanta k=138.107 JK!
Moldrni plynova konstanta R =N,k =82314J K mol!
Elementdrni elektricky ndboj e=1602.10"°C
Gravitacni konstanta K =6,67.10"" N.m’ kg?

Hmotnostni jednotka m, = 1,66.107 kg
Hmotnost elektronu me=9,11.103" kg
Hmotnost protonu my=1,673.10% kg

m, =1,675.10% kg

gn = 9,81 m.s?
h=6626.107%%Js
& =885.10"7 F.m'!
o= 1,26 105 H'!
c=3.100m.s"!

Hmotnost neutronu
Normalni tihové zrychleni
Planckova konstanta
Permitivita vakua
Permeabilita vakua
Rychlost svetla ve vakuu

NEKTERE VLASTNOSTI PRVKU A VODY

Ay — relativni atomova hmotnost, p — hustota, ¢ — mérna tepelna kapacita, t¢ — teplota
tani, tv — teplota varu, Ik — mérné skupenské teplo tani, lv — mérné skupenské teplo varu

Latka A Plkgm?] | C[Ikg'°C] te[°C tv[°C] Ie(kikg | Iv[kikg!
cin 119 7 280 227 232 2720 59,6 1940
dusik 14,0 1040 -210 -196 25,5 198
hlinik 27,0 2700 896 660 2470 399 10500
kyslik 16,0 917 -218 -183 13,8 213
méd’ 63,5 8 930 383 1085 2570 204 4790
olovo 207 11 340 129 328 1740 23 8590
sira 32,1 2 060 720 113 445 38 326
stiibro 107,9 10 500 235 962 2210 111 2350
uhlik (d) 12,0 3500 495 3650

vodik 1,01 14300 -259 -253 58,2 454
zlato 197 19 290 129 1060 2810 64 1650
Zelezo 55,8 7 860 450 1540 2750 289 6340
voda 18,0 1000 4180 0 100 332 2260




Polohatelesav fase £

Maximélne hodnoty

Volhy pad g..ﬁg
v=gi 8= —
2
Zvishy vrh
nahar v=vy — ghs = vl —
Vodorovny g.ﬁg
Vrh x—vnf,y=.s3__ d:vu e
2 g
vi =y tiget
Skmywrh | x =yt cosc 2v, sin & vi sin @
nahor = : =

o
¥ =yl -::E—gT

Cwlinder Cube

a
V=nrih V=ad
A=2nr R+2(xr?) A=6Ga2
Cone Parallelopiped
b
P
o
r_1 .2
" =3 or h 1_7 —a lbﬂ"

A=a’r‘2+§1{2a'r}ml'r2+h2 A=2ab+ be+ed)



